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Με επιτυχία πραγµατοποιήθηκε το πρώτο από τη σειρά Σεµιναρίων «Η 
Βιοµηχανική Ιδιοκτησία στον 21ο Αιώνα» του Οργανισµού Βιοµηχανικής 
Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) στις 17/12//2016, στο Impact Hub Athens.  
  
Στην ενηµερωτική αυτή εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε ανταλλαγή ιδεών και 
έγινε ένας γόνιµος διάλογος, που ανοίγουν το δρόµο για την επίτευξη ενός 
κοινού στόχου, που δεν είναι άλλος από την πρόοδο της Καινοτοµίας και την 
προστασία των θεµελιωτών αυτής. Συγκεκριµένα, οι οµιλητές χαρτογράφησαν 
την τρέχουσα κατάσταση της Τεχνολογίας, της Οικονοµίας, των δικαιωµάτων 
∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας και τη συσχέτισή τους µε την Καινοτοµία, ενώ 
παρουσιάστηκαν οι αδυναµίες και οι µελλοντικές προκλήσεις όπως τις 
αντιµετωπίζει ο καθένας στο επιστηµονικό του πεδίο. ∆όθηκε, επίσης, η 
ευκαιρία οι συµµετέχοντες να ανταλλάξουν απόψεις και να θέσουν προτάσεις 
που θα φέρουν τη ∆ιανοητική Ιδιοκτησία ένα βήµα πιο κοντά στο να δρα ως 
καταλύτης στην ανάπτυξη της γνώσης και της τεχνολογίας, ενώ τονίστηκε 
ιδιαίτερα η ανάγκη ύπαρξης ενός συστήµατος προστασίας της ∆ιανοητικής 
Ιδιοκτησίας περισσότερο φιλικού ως προς τη χρήση των κατοχυρωµένων 
εφευρέσεων, που ταυτόχρονα όµως δεν θα παραβιάζει την ανάγκη των 
εφευρετών για βιωσιµότητα. 
  
Οι εξειδικευµένοι οµιλητές και οι συµµετέχοντες στο σεµινάριο-workshop 
προέρχονταν από το χώρο της Νοµικής, της Οικονοµίας, των Θετικών και 
Φυσικών Επιστηµών, µε τον κάθε ένα να παρέχει τις πολύτιµες γνώσεις του 
στους παρευρισκόµενους µε βάση την εξειδίκευση του.  
  
Οι παρεµβάσεις των εξειδικευµένων οµιλητών παρουσιάστηκαν σε δύο µέρη: 
στο Α΄ µέρος «Ανοιχτή καινοτοµία - η οπτική των δηµιουργών», ο Γενικός 
∆ιευθυντής του ΟΒΙ, ∆ρ. Ιωάννης Καπλάνης, απηύθυνε χαιρετισµό και 
µίλησε για την «Οικονοµική διάσταση της Καινοτοµίας και της 
∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας», ο ∆ρ. Γιώργος Παπανικολάου, Μέλος ∆Σ ΟΒΙ 
από το Χαροκόπειο Πανεπιστήµιο, µίλησε για την «Ανοιχτή καινοτοµία: 
Ευκαιρίες και προκλήσεις σε ένα κόσµο που αλλάζει», ενώ ο ∆ρ. Πάρις 
Χρυσός, Καθηγητής ∆ιοίκησης Καινοτοµίας στο Ανώτατο Ινστιτούτο Εµπορίου 
Παρισιού  ενηµέρωσε τους παρευρισκοµένους µε την εισήγησή του µε τίτλο  
«Οι αναπτύσσοντες: σύγχρονα υποκείµενα της καινοτοµίας». 
 
Στη συνέχεια, ο κ. Μηνάς Λιαροκάπης, µεταδιδακτορικός ερευνητής στο Yale 
University, παρουσίασε την «Openbionics:  ανοικτό προσθετικό χέρι 
χαµηλού κόστους», ενώ οι  κ.κ. Μάνθος Παπαµατθαίου και Πιέρρος 



Παπαδέας, από Libre Space Foundation, ενηµέρωσαν το κοινό για τον 
«UPSat: ο πρώτος δορυφόρος ανοικτής σχεδίασης». Τέλος, ο κ. 
Θανάσης ∆εληγιάννης, συντονιστής της οµάδας εργασίας Open Hardware 
του Οργανισµού Ανοικτών Τεχνολογιών (ΕΕΛΛΑΚ) µίλησε για το «Open 
Hardware και τις µελλοντικές προκλήσεις», ενώ για τα «Ανοικτά δίκτυα 
αξίας» µίλησε ο κ. Αλέξανδρος Παζαΐτης, µεταπτυχιακός φοιτητής in 
Technology Governance, Ragnar Nurkse School of Innovation and 
Governance, Tallinn University of Technology - Research Fellow, P2P Lab 
 
Στη συνέχεια, το Β΄ µέρος µε τίτλο «Οι νοµικές προκλήσεις της ανοιχτής 
καινοτοµίας», συντονίστηκε από τον Πρόεδρο του ∆Σ του ΟΒΙ, ∆ρ. 
Πρόδροµο Τσιαβό, ο οποίος µίλησε για τα «Επιχειρηµατικά Μοντέλα 
Ανοιχτής Καινοτοµίας». Το σεµινάριο-workshop συνεχίστηκε µε την 
παρουσίαση της κυρίας Κατερίνας Μαργέλλου, διευθύντριας Νοµικής 
Υποστήριξης του ΟΒΙ, µε τίτλο «Η προστασία της βιοµηχανικής 
ιδιοκτησίας στο ελληνικό δίκαιο: Βασικές έννοιες» και ο κ. Κώστας 
Αµπατζής, διευθυντής Καταθέσεων & Χορηγήσεων Τίτλων στον ΟΒΙ έκανε 
παρουσίαση µε τίτλο «Τίτλοι Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας» που προσφέρει ο 
ΟΒΙ. Ο ∆ρ. Θοδωρής Χίου, νοµικός, σύµβουλος στη ∆ιανοητική Ιδιοκτησία 
µίλησε για τις «Άδειες Ανοιχτού Λογισµικού, Περιεχοµένου και 
∆εδοµένων» και, κλείνοντας, η κα  ∆ανάη Οικονόµου, νοµικός, συνεργάτης 
του ΟΒΙ, πραγµατοποίησε οµιλία της για τις «Άδειες Ανοιχτού Υλισµικού 
(Υλικού)».  
 

 
  
Μέρος Α: Ανοιχτή Καινοτοµία – η οπτική των δηµιουργών 
 
Η οικονοµική διάσταση της Καινοτοµίας και της ∆ιανοητικης Ιδιοκτησίας 

Οµιλητής: ∆ρ. Ιωάννης Καπλάνης, Γενικός ∆ιευθυντής ΟΒΙ 

Η οµιλία είχε θέµα τη συχέτιση µεταξύ ∆ικαιωµάτων ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας 

(∆∆Ι) και της οικονοµίας, τόσο σε µακροοικονοµικό όσο και σε 

µικροοικονοµικό επίπεδο. Ιδιαίτερα, έγινε παραλληλισµός µεταξύ θετικών και 

των κατασταλτικών επιδράσεων των ∆ικαιωµάτων Ευρεσιτεχνίας (∆Ε) στους 

τοµείς του ανταγωνισµού µεταξυ επιχειρήσεων και της καινοτοµίας. 

Αναφέρθηκε ότι τα ∆Ε επιδρούν αρνητικά στον ανταγωνισµό διότι 

δηµιουργούν συνθήκες µονοπωλίου, παράλληλα όµως αυτό δίνει κίνητρο 

στους εφευρέτες να αυξάνουν την καινοτοµία µε το να δηµιουργούν 

εφευρέσεις που στη συνέχεια γνωστοποιούν τα αποτελέσµατά τους στο ευρύ 

κοινό που σε άλλη περίπτωση θα έµεναν εµπορικό µυστικό. Θα πρέπει όµως 

να λαµβάνεται υπόψη ότι στην περίπτωση πιο περίπλοκων εφευρέσεων που 

χρειάζεται να χρησιµοποιήσει ο εφευρέτης παλιότερες καινοτοµίες ή ποικιλία 

τεχνολογιών, τα ∆Ε ίσως να δρουν κατασταλτικά στην πρόοδο καθώς 

αποτελούν τροχοπέδη για τον εφευρέτη.  



Επιπλέον, έγινε αναφορά στον όρο «στρατηγικό πατεντάρισµα, όπου 

πρόκειται για τακτική των επιχειρήσεων στο να µειώνουν τον ανταγωνισµό µε 

το να περιχαρακώνουν τα προϊόντα τους µε ποικιλία πατεντών (ενεργών 

εφευρέσεων ή µη). Στη συνέχεια,  παρουσιάστηκαν µηχανισµοί τροποποίησης 

της τρέχουσας νοµοθεσίας των ∆Ε όπως τα patent pools και οι υποχρεωτικές 

άδειες και έγινε αναφορά στην οικονοµική τους επίδραση. Επίσης, 

παρουσιάστηκαν στατιστικά και οικονοµικά στοιχεία για την Ελλάδα και την 

Ευρώπη σχετικα µε τα ∆∆Ι καθώς και τις δράσεις του ΟΒΙ. Τέλος, αναφέρθηκε 

ο στρατηγικός σχεδιασµός του Οργανισµού προκειµένου να ανταποκρίθει στις 

µελλοντικές προκλήσεις και να βελτιστοποίησει την απόδοσή του και το 

όφελος προς την κοινωνία. 

 

Ανοιχτή Καινοτοµία: Ευκαιρίες και προκλήσεις σε ένα κόσµο που 

αλλάζει 

Οµιλητής: ∆ρ. Γιώργος Παπανικολάου, µέλος ∆Σ ΟΒΙ, Χαροκόπειο 

Πανεπιστήµιο  

Η οµιλία ξεκίνησε µε τις ριζικές αλλαγές που χαρακτηρίζουν την εποχή µας σε 

σύγκριση µε το παρελθόν, όπου οι αλλαγές αυτές είναι η εξάπλωση του 

διαδικτύου και η µαζική εκπαίδευση (πολλοί µορφωµένοι άνθρωποι που 

έχουν τώρα τη δυνατότητα να γίνουν καινοτόµοι). Στη συνέχεια, έγινε ιστορική 

αναφορά στην εξέλιξη της Βιοµηχανίας και το πώς από τη µηχανική και τη 

µαζική παραγωγή φτάσαµε στον Κυβερνοχώρο. Οι προκλήσεις που έχουν να 

αντιµετωπίσουν οι σύγχρονοι πολίτες, σύµφωνα µε τον ∆ρ. Παπανικολάου, 

είναι µεταξύ άλλων  η κλιµατική αλλαγή, η εξάντληση των φυσικών πόρων,  η 

αυτοµατοποίηση της παραγωγής και οι κοινωνικές επιπτώσεις. Ως λύση 

προτάθηκε το µοντέλο της κυκλικής οικονοµίας όπου θα µπορούσε να 

αντιµετωπίσει µεγάλο µέρος αυτών των προκλήσεων. Στη συνέχεια, 

παρατέθηκαν οι δέκα πιο σηµαντικές τεχνολογίες του µέλλοντος,  σύµφωνα 

µε τον ΟΟΣΑ,  όπου ο ∆ρ. Παπανικολάου εξέφρασε την άποψη ότι η Ελλάδα 

θα µπορούσε να συµµετέχει ενεργά και στις δέκα. Αυτές οι τεχνολογίες 

αφορούν, µεταξύ άλλων, την τεχνητή νοηµοσύνη, τις Νεύρο-Τεχνολογίες, τα 

Νάνο-Υλικά, τη συνθετική βιολογία, Μικροδορυφόρους και τη τρισδιάστατη 

εκτύπωση. 

Ακολούθως, έγινε νύξη σε µορφές προσέγγισης ανοιχτής καινοτοµίας,  όπως 

είναι οι πλατφόρµες, οι συνεργατικοί σχεδιασµοί και έγινε µία συνοπτική 

ιστορική αναδροµή για την πορεία της ανοιχτής καινοτοµίας στο χρόνο. Τέλος, 

τέθηκαν οι µελλοντικές προκλήσεις για το πλαίσιο οριοθέτησης αυτής, όπως 

για παράδειγµα, αν θα είναι ελεύθερη, δηµόσια ή ιδιωτική και ούτω καθεξής.  

 



Οι αναπτύσσοντες: σύγχρονα υποκείµενα της Καινοτοµίας 

Οµιλητής: ∆ρ. Πάρις Χρυσός, καθηγητής ∆ιοίκησης Καινοτοµίας στο 

Ανώτατο Ινστιτούτο Εµπορίου Παρισιού 

Ο ∆ρ. Χρυσός άρχισε την παρουσίασή του µε την έννοια της «Οµιχλώδους 

Οικονοµίας». Πρόκειται για την περίπτωση όπου ο εφευρέτης δε µπορεί να 

γνωρίζει µε ακρίβεια τη µελλοντική αξία της εφεύρεσής του, µε συνέπεια να 

µην είναι σε θέση να προβεί στις βέλτιστες αποφάσεις. Στη συνέχεια, µίλησε 

για το πώς παράγεται στην εποχή µας η καινοτοµία και περιέγραψε το προφίλ 

των ανθρώπων που είναι οι δηµιουργοί της. Κατά τον οµιλητή πρόκειται για 

άτοµα που δεν έχουν όλοι ακολουθήσει κάποια τυπική εκπαίδευση αλλά οι 

ίδιοι οικοδοµούνται προοδευτικά µέσα από τη διερεύνηση των νέων 

τεχνολογιών. Μέρος αυτών εργάζεται σε υπόγεια νεοφυών επιχείρησεων και 

άλλες φορές  µοιράζουν το χρόνο τους µεταξύ της πρωινής εργασίας τους και 

των εφευρετικών εργασιών τους. 

Στην εισήγησή του αναφέρθηκε και σε άλλα καινοτόµα projects που υπάρχουν 

την τρέχουσα περίοδο, εκτός από καινοτοµίες σε λογισµικό, όπως εκτυπωτές 

DNA. Τελείωσε την παρουσίασή του θέτοντας το ερώτηµα για το ποια 

µέθοδος θα µπορούσε να ακολουθηθεί για να µετριούνται οι συσκευές και ο 

αντίκτυπος τους.  

 

Openbionics: ανοικτό προσθετικό χέρι χαµηλού κόστους 

Οµιλητής: Μηνάς Λιαροκάπης, µεταδιδακτορικός ερευνητής, Yale 

University 

Ο κ. Λιαροκάπης µίλησε για τον οργανισµό που εκπροσωπεί, το Openbionics. 

Πρόκειται για µια πρωτοβουλία ανοιχτού κώδικα για την ανάπτυξη οικονοµικά 

προσιτών, ελαφρών, προσαρµοστικών ροµποτικών χεριών και προσθετικών 

συσκευών όπου µπορούν να αναπαραχθούν εύκολα. Τα ροµποτικά τους 

χέρια κοστίζουν λιγότερα από 100$ και τα προσθετικά χέρια κοστίζουν 

λιγότερα από 200$, τη στιγµή που αντίστοιχες και ίσως λιγότερο λειτουργικές 

συσκευές κοστίζουν χιλιάδες δολάρια.  

Ο οµιλητής ήταν υπέρµαχος της ανοιχτής καινοτοµίας και η τοποθέτησή του 

ήταν ότι τα ∆Ε µε τη σηµερινή τους µορφή και η ανοιχτή καινοτοµία δε 

συµβαδίζουν. Το επιχείρηµά του στηρίχθηκε στην πολλαπλασιαστική άνοδο 

της καινοτοµίας στη σύγχρονη εποχή και στο ότι τα ∆Ε µε εικοσαετή 

προστασία αποτελούν εµπόδιο στην ανάπτυξη και την καινοτοµία. Τόνισε 

όµως την ανάγκη προστασίας των εφευρετών µε κάποιο άλλο σύστηµα όπου 

θα φροντίζει για την βιωσιµότητα τέτοιων εγχειρηµάτων.  

 



UPSat: Ο πρώτος δορυφόρος ανοιχτής σχεδίασης  

Οµιλητές:  Μάνθος Παπαµατθαίου, Libre Space Foundation 

            Πιέρρος Παπαδέας, Libre Space Foundation 

Οι οµιλητές παρουσίασαν το έργο τους που αφορά στη δηµιουργία του 

πρώτου δορυφόρου ανοικτής σχεδίασης καθώς και τις προκλήσεις που 

αντιµετώπισαν στην προσπάθειά τους αυτή. Οι ερευνητές παρουσίασαν 

αναλυτικά τη διαδικασία κατασκευής του δορυφόρου και τόνισαν το πόσο τους 

δυσκόλεψε το γεγονός ότι στη βιοµηχανία αυτή κάθε βήµα, από το πιο µικρό, 

µέχρι το πιο µεγάλο, αποτελεί µυστικό. Έπρεπε συνεχώς να βρίσκουν λύσεις 

για προβλήµατα που, το πιο πιθανόν, ήταν να έχουν ήδη λυθεί από άλλους, 

γεγονός που καθυστερούσε σηµαντικά το project τους. Προς επίλυση τέτοιων 

προβληµάτων αποφάσισαν όλο το πρόγραµµα τους να είναι ανοιχτό.  

 

Open Hardware και µελλοντικές προκλήσεις 

Οµιλητής: Θανάσης ∆εληγιάννης, Συντονιστής της οµάδας εργασίας 

Open Hardware του Οργανισµού Ανοικτών Τεχνολογιών (ΕΕΛΑΚ) 

Ο κ. ∆εληγιάννης ξεκίνησε την οµιλία του µε την περιγραφή του ΕΕΛΑΚ και 

των δράσεών του. Μέλη του είναι 30 Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα και Ερευνητικά 

Κέντρα και ο σκοπός του είναι η ανάπτυξη και η  προώθηση ανοιχτών 

projects, όπως ανοιχτά δεδοµένα, ανοιχτά πρότυπα, ανοιχτά λογισµικά και 

άδειες Creative Commons.  

Σύµφωνα µε τον οµιλητή, ο Ανοιχτός Σχεδιασµός αφορά sτην ανάπτυξη 

φυσικών προϊόντων, µηχανών και συστηµάτων µέσω της δηµόσιας κοινής 

χρήσης πληροφοριών σχεδιασµού. Ο Ανοιχτός Σχεδιασµός περιλαµβάνει 

τόσο λογισµικό όσο και συσκευές (hardware). Με τον όρο «Ανοικτό Υλικό» 

εννοείται ότι ο σχεδιασµός είναι δηµοσίως διαθέσιµος και οι διαδικασίες που 

ακολουθούνται είναι όσο το δυνατότερο πιο προσιτές σε κάθε τρίτο µέρος που 

θέλει να ασχοληθεί.  

Εν συνεχεία, ο κ. ∆εληγιάννης περιέγραψε τους τύπων προστασίας της ∆Ι 

όπως τα ∆Ε, τα copyrights κ.λπ. Σύµφωνα µε τον ίδιο, τα οφέλη της µεθόδου 

opensource είναι η άµεση πρόσβαση σε κάθε µεθοδολογία, η δηµιουργία 

συνεργασιών, η επιτάχυνση της καινοτοµίας και το µεγαλύτερο κοινό όφελος. 

Όµως, όπως και σε κάθε εγχείρηµα, παρουσιάζονται προβλήµατα όπως οι 

ασυµφωνίες-αντιπαλότητες µεταξύ των µελών της κοινότητας, µε την 

παρακολούθηση του έργου και µε την επίτευξη της βιωσιµότητας όλων των 

συµµετεχόντων, µε κυριότερο το τρίτο.  

Ακολούθησε, ένα case study µε την παρουσίαση τριών εγχειρηµάτων που 

ξεκίνησαν στη λογική του open source όπου το πρώτο, LULZBOT,  

ακολούθησε την πορεία του Open Hardware, το δεύτερο, Ultimaker, υιοθέτησε 



άδεια Creative Commons by NC και το τελευταίο, MakerBot, κατέληξε να 

χρησιµοποιεί Open Hardware Proprietary and Patent, ενώ είχε ξεκινήσει 

τελείως ελεύθερο. Τέλος, δόθηκαν οι µελλοντικές κατευθύνσεις των Open 

Hardware Projects, µε πρωταγωνιστικό ρόλο να παίζουν τα crowd sourcing, 

3d printing και η επιστήµη των πολιτών (Citizen Science), δηλαδή να 

συνεισφέρουν οι πολίτες στα επιστηµονικά εγχειρήµατα.  

 

Ανοικτά δίκτυα αξίας  

Οµιλητής: Αλέξανδρος Παζαΐτης, µεταπτυχιακός φοιτητής MA in 

Technology Governance, Ragnar Nurkse School of Innovation and 

Governance, Tallinn University of Technology - Research Fellow, P2P 

Lab 

Αρχικά ο κ. Παζαΐτης έδωσε τον ορισµό των «Open Value Networks», που 

αποτελούν δίκτυα ανοιχτών επιχειρήσεων που παρέχουν όλες τις εταιρικές 

υπηρεσίες-δραστηριότητες µε τρόπο ανοιχτό και συνεργατικό. Τα projects 

είναι ανοικτά και κάθε εµπλεκόµενος µπορεί να συµµετέχει σε παραπάνω από 

ένα ταυτόχρονα. Οι δυνητικοί εµπλεκόµενοι καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα, 

όπως εφευρέτες, επιχειρηµατίες, δικηγόροι και οργανισµοί.  

Επίσης, παρουσιάστηκε το δίκτυο En.Spiral. Πρόκειται για ένα δίκτυο 

κοινωνικών επιχειρήσεων, όπου οι αποφάσεις παίρνονται οµαδικά και η 

χρηµατοδότηση τους γίνεται από ένα συνεργατικό προυπολογισµό µε 

διαφανείς διαδικασίες. Ακολούθησε η ιστορική αναδροµή των κοινοτήτων 

κοινής βάσης οµότιµης παραγωγής ξεκινώντας από την αρχαιότητα µέχρι και 

τη σύγχρονη εποχή. Η οµιλία έλαβε τέλος µε την έννοια της Ανοικτής 

Λογιστικής Αξίας που αφορά στον τρόπο διανοµής της λογιστικής αξίας σε 

ανοιχτά µοντέλα µεταξύ αυτών που την παράγουν και συµµετέχουν στα 

ανοικτά δίκτυα αξίας.  

 

Μέρος Β: Οι νοµικές προκλήσεις της Ανοιχτής Καινοτοµίας  
Η προστασία της βιοµηχανικής ιδιοκτησίας στο ελληνικό δίκαιο: 
Βασικές έννοιες 

Οµιλήτρια: Κατερίνα Μαργέλλου, ∆ιευθύντρια Νοµικής Υποστήριξης ΟΒΙ  

 

Στην οµιλία της κυρίας Μαργέλλου καταγράφηκαν τα βασικά στοιχεία και 

έννοιες του δικαίου βιοµηχανικής ιδιοκτησίας. Για την καλύτερη κατανόηση 

των εννοιών, παρουσιάσθηκαν παραδείγµατα από την καθηµερινότητα µας. 



Αναλύθηκαν, επίσης, οι αρχές/χαρακτηριστικά που διέπουν όλα τα 

δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας και έγινε η διασύνδεση µε τον 

παγκόσµιο χαρακτήρα τους.  

 

 
Τίτλοι Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας 
Οµιλητής: Κώστας Αµπατζής, ∆ιευθυντής Καταθέσεων & Χορηγήσεων 

Τίτλων ΟΒΙ 

 

Ο κ. Αµπατζής ξεκίνησε την οµιλία του αναφερόµενος στους σκοπούς του 

ΟΒΙ, οι οποίοι είναι η κατοχύρωση των εφευρέσεων και η διάδοση της 

τεχνολογικής πληροφόρησης, που περιέχεται µέσα στα διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας. Μίλησε για τη βασική διάκριση της ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας σε 

Βιοµηχανική και Πνευµατική και εν συνεχεία, για το τι αποτελεί και τι δεν 

αποτελεί εφεύρεση. Κατόπιν έγινε παρουσίαση των κύριων τίτλων 

Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας: του ∆ιπλώµατος Ευρεσιτεχνίας (∆Ε), του 

Πιστοποιητικού Υποδείγµατος Χρησιµότητας (ΠΥΧ), του Πιστοποιητικού 

Καταχώρισης Βιοµηχανικών Σχεδίων ή Υποδειγµάτων και των 

µεταφρασµένων ευρωπαϊκών ∆Ε µε ισχύ στην Ελλάδα. Τα τελευταία 

εκπροσωπούν το µεγαλύτερο ποσοστό στις καταθέσεις τίτλων Βιοµηχανικής 

Ιδιοκτησίας στην Ελλάδα το 2015.  

Στρεφόµενος στο ∆ίπλωµα Ευρεσιτεχνίας, ο κ. Αµπατζής ανέλυσε τις 

προϋποθέσεις χορήγησης και περιέγραψε το αντικείµενο προστασίας και τη 

διαδικασία χορήγησης ∆Ε και ΠΥΧ. ∆ιευκρινίστηκε ότι δικαίωµα για απόκτηση 

∆Ε έχουν ο εφευρέτης ή ο δικαιούχος και σε περίπτωση κατά την οποία 

περισσότεροι του ενός πραγµατοποίησαν την εφεύρεση από κοινού, το 

δικαίωµα ανήκει σε όλους εξ αδιαιρέτου, ενώ, εάν περισσότεροι του ενός 

πραγµατοποίησαν την εφεύρεση, αλλά ανεξάρτητα ο ένας από τον άλλον, 

τότε το δικαίωµα ανήκει σε αυτόν που κατέθεσε πρώτος. ∆ιευκρινίστηκε, 

επίσης, το τι γίνεται σε περίπτωση που η εφεύρεση έγινε από εργαζόµενο και 

έγινε αναφορά στα τέλη για την προστασία ∆Ε στην Ελλάδα. Όσον αφορά 

στην προστασία των Σχεδίων ή Υποδειγµάτων, ο κ. Αµπατζής όρισε το Σχέδιο 

ή Υπόδειγµα ως την ορατή εξωτερική εικόνα του συνόλου ή µέρους ενός 

βιοµηχανικού ή βιοτεχνικού προϊόντος, η οποία προκύπτει από τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά που έχει. Στη συνέχεια, έγινε παρουσίαση των 

προϋποθέσεων για την προστασία ενός σχεδίου, καθώς και των 

περιπτώσεων, κατά τις οποίες δεν προστατεύεται ένα σχέδιο. Τέλος, έγινε 

αναφορά στην κατοχύρωση των σχεδίων εκτός Ελλάδος και το κόστος για την 

προστασία των εφευρέσεων στο εξωτερικό. 

 
 
 



Άδειες ανοιχτού λογισµικού, περιεχοµένου και δεδοµένων 
Οµιλητής: ∆ρ. Θεόδωρος Χίου, LL.M, ∆ικηγόρος, Σύµβουλος 
Πνευµατικής και Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας, Εγκεκριµένος Καθηγητής 
Νοµικής – Πανεπιστήµιο Paris 13/IdEF 
 

Η παρούσα εισήγηση αποτελεί µία εισαγωγή στην προβληµατική των 

ανοιχτών αδειών ως νοµικό ένδυµα ανοιχτής καινοτοµίας στη Βιοµηχανική 

Ιδιοκτησία (ΒΙ). Με σηµείο εκκίνησης τη χαρτογράφηση της ανοιχτής 

αδειοδότησης τόσο στην περιφέρεια (λογισµικό, δεδοµένα) όσο και στον 

πυρήνα της ΒΙ (εφευρέσεις,  σχέδια & υποδείγµατα), η εισήγηση εξετάζει τις 

ευκαιρίες αλλά και τις προκλήσεις που συνεπάγεται η διάδοση διαφόρων 

τύπων ανοιχτών αδειών στο πεδίο της ΒΙ, όπως η GNU GPL, η Οpen 

Database Licence, οι Patent Left άδειες, τα Patent Pool Schemes (Defensive 

Patent Licence, Licence on Transfer) κ.ά.  

Ειδικότερα, αξιολογούνται οι δυνατότητες των ανοιχτών αδειών για ανάπτυξη 

και επιτάχυνση της καινοτοµίας καθώς και για αντιµετώπιση των εγγενών 

παθογενειών του συστήµατος της ΒΙ, ιδίως στον τοµέα των διπλωµάτων 

ευρεσιτεχνίας, όπως το φαινόµενο των patent trolls και των sleeping patents. 

Περαιτέρω, εντοπίζονται οι δυσκολίες συνύπαρξης των ανοιχτών αδειών µε 

τους παραδοσιακούς τίτλους προστασίας της ΒΙ (διπλ. Ευρεσιτεχνίας, Σχέδια 

& Υποδείγµατα) και εξετάζονται τα εγγενή νοµικά ζητήµατα της ανοιχτής 

αδειοδότησης, όπως η συµβατότητα των προδιατυπωµένων όρων µε το 

ελληνικό δίκαιο και η αναγκαία εφεδρεία του «κλειστού» συστήµατος 

προστασίας. 

Η εισήγηση ολοκληρώνεται µε προτάσεις για τη χάραξη εθνικής στρατηγικής 

ΒΙ για τον 21ο αιώνα από τον ΟΒΙ και τα λοιπά αρµόδια όργανα, στο πλαίσιο 

των οποίων συστήνεται, µεταξύ άλλων, η θεσµική αναγνώριση και ένταξη των 

ανοιχτών αδειών στο ρυθµιστικό πλαίσιο της ΒΙ καθώς και η προσαρµογή 

τους στο ελληνικό νοµικό πλαίσιο και οικοσύστηµα καινοτοµίας, µε στόχο την 

αρµονική συνύπαρξη ανοιχτής αδειοδότησης µε τους παραδοσιακούς τίτλους 

της ΒΙ, προς όφελος των αναπτυσσόντων καινοτοµία.  

 

Άδειες Ανοιχτού Υλισµικού (Υλικού) 

Οµιλήτρια: ∆ανάη Οικονόµου, Νοµικός, Συνεργάτης ΟΒΙ 

 

Η κυρία Οικονόµου έκανε µία πρώτη παρουσίαση της έρευνας, την οποία έχει 

αναλάβει να εκπονήσει στο πλαίσιο της συνεργασίας της µε τον ΟΒΙ. Η 

έρευνα θα αποτελείται από 2 µέρη: στο πρώτο µέρος, θα γίνει µια 

χαρτογράφηση των υπαρχουσών εναλλακτικών µορφών αδειοδότησης για 

υλικό (hardware) και στη συνέχεια, ανάλυση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών 

της καθεµιάς, όπως και των νοµικών θεµάτων που εγείρονται από τη χρήση 



τέτοιων αδειών. Στο δεύτερο µέρος θα πραγµατοποιηθεί µια καταγραφή και 

κατηγοριοποίηση των υφιστάµενων δεξαµενών ευρεσιτεχνιών (patent pools) 

και µια αποτίµηση των επιδράσεων που έχει η δηµιουργία τους στον 

ανταγωνισµό και την καινοτοµία. Στόχος της έρευνας είναι να διαµορφωθεί µια 

ξεκάθαρη εικόνα του πεδίου ούτως ώστε στη συνέχεια να κατατεθούν 

τεκµηριωµένες θεσµοθετικές προτάσεις στη διοίκηση του Οργανισµού. 

 

Η κ. Οικονόµου ξεκίνησε την οµιλία της µε τον ορισµό του Ανοιχτού Υλικού 

(Open Hardware) και τις ελευθερίες που το Ανοιχτό Υλικό παρέχει στους 

χρήστες του. Στη συνέχεια, προέβη στην κατηγοριοποίηση των υφιστάµενων 

Αδειών Ανοιχτού Υλικού, αφενός µεν στις λεγόµενες «copyleft» και αφετέρου 

στις λεγόµενες «permissive» (επιτρεπτικές), αναλύοντας τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τους και τις διαφορές µεταξύ των δύο κατηγοριών. 

Επισηµάνθηκε ότι η πλειοψηφία των projects Ανοιχτού Υλικού χρησιµοποιούν 

τις ήδη υπάρχουσες copyleft άδειες Ανοιχτού Λογισµικού, οι οποίες, όµως, 

παρέχουν περιορισµένη προστασία σε σχέση µε τις Ανοιχτές Άδειες που 

προορίζονται αποκλειστικά (ή και για) hardware –λόγω του ότι οι άδειες 

Ανοιχτού Λογισµικού βασίζονται στην Πνευµατική Ιδιοκτησία (copyright) και η 

Πνευµατική Ιδιοκτησία προστατεύει µεν το σχεδιασµό, πάνω στον οποίο 

βασίζεται το υλικό, αλλά όχι το υλικό αυτό καθ’εαυτό. 

 

Στη συνέχεια, η κυρία Οικονόµου παρουσίασε τις υπάρχουσες hardware-

specific Aνοιχτές Άδειες, όπως την TAPR Open Hardware License, την Open 

Hardware License του CERN και την Solderpad Hardware License, καθώς και 

δύο καινούριες µορφές αδειοδότησης ευρεσιτεχνιών, οι οποίες έχουν κάνει 

την εµφάνισή τους τα τελευταία χρόνια: την Creative Commons Public Patent 

License και την Defensive Patent License (DPL). Εν κατακλείδι, σηµειώθηκε 

ότι παρότι οι Άδειες Ανοιχτού Υλικού βρίσκονται ακόµα σε εµβρυακό στάδιο 

σε σχέση µε τις Άδειες Ανοιχτού Λογισµικού, αποτελούν µια νέα και 

διαφορετική προσέγγιση, η οποία χρήζει περαιτέρω µελέτης και σύµφωνα µε 

την οποία τα ∆ικαιώµατα ∆ιανοητικής Ιδιοκτησίας µπορούν να αποτελέσουν, 

όχι εµπόδιο, αλλά εργαλείο για την προώθηση της Ανοιχτής Καινοτοµίας. 

 

 


